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Anleitung zum Ausbringen  
von Kompostwürmern

Wieso Kompostwürmer?
Oft ist es nicht möglich, Kompostmieten anzulegen, in denen die Hitze 
eine schnelle Verrottung erzeugt. Auch in Kompostbehältern sind die 
Temperaturen oft niedrig und der Abbau geht nur langsam von sich. Hier 
können Kompostwürmer eingesetzt werden. Diese beschleunigen den 
Prozess und der Abbau funktioniert auch bei tieferen Temperaturen. 
Durch ihre Frasstätigkeit und ihre Aktivität wird der Kompost durch-
mischt. Bakterien und Pilze, welche die Verrottung beschleunigen, wer-
den gut verteilt. Diese Mikroorganismen vermehren sich auch im Darm 
des Kompostwurmes sehr stark. Daneben entsteht im Darm auch der 
wertvolle Ton-Humus-Komplex, die Grundlage für Krümel. Dies sind die 
Hauptgründe für die positive Wirkung des Wurmhumus.

Ausbringen der Kompostwürmer in Wurmkompostsysteme
Siehe entsprechende Betriebsanleitungen.

Ausbringen der Kompostwürmer im Freien
Am besten werden die Kompostwürmer morgens ausgebracht. Der Kom-
posthaufen sollte schön feucht sein. Bei normalen Aussentemperaturen 
können die Würmer einfach auf die Mitte des Kompostes geleert werden 
(Natürlich sollte sich da nicht gerade heisses Material wie gärender Rasen 
befinden). Eine Abdeckung, z.B. mit Vlies, schützt die Würmer während dem 
Eingraben vor hungrigen Vögeln. Sind die Aussentemperaturen sehr tief, 
sollte ein Loch in der Grösse eines Eimers gegraben werden, um die Würmer 
hineinzugeben. Das Loch mit gewässertem Karton, Zeitungen, feuchtem 
Laub, halbverrottetem Mist oder Rohmist auffüllen (am besten Mischung).

Wie und wo sich Kompostwürmer wohlfühlen
Je nach Temperatur des Kompostmaterials bringen Kompostwürmer un-
terschiedliche Frassleistungen:
0–5°C  Winterruhe, beinahe keine Aktivität (unter -5°C Tod durch 

Erfieren)
5–15°C  Aktives Fressen und Vermehren
15–25°C  beste Leistung und höchste Vermehrungsrate
25–40°C  schlechte Leistung durch zu hohe Temperatur  

(mit Wasser kühlen)
ab 40°C  Tod durch Überhitzen (in unseren Breiten nur durch 

Heissrotte im System möglich)

Im Komposthaufen sind hohe Temperaturen (z.B. durch Grasschnitt) kein 
grosses Problem, da sich die Würmer in angenehmere Regionen zurück-
ziehen können. Trotzdem ist es z.B. empfehlenswert, den Grassschnitt zu 
verteilen. Da er sehr stark austrocknet kann er später kaum befeuchtet 
werden. Die Würmer können aber nur feuchtes Material fressen. Daher 
besser gleichmässig verteilen und bei Bedarf befeuchten. Normalerweise 
verdoppeln Kompostwürmer ihre Population in ca. 90 Tagen. Damit sie 
auch im Winter aktiv sind und diesen gut überstehen, lohnt es sich den 
Komposthaufen mit Stroh oder einem anderen isolierenden Material ab-
zudecken (siehe auch Gefahren).

Das Material, indem sich die Würmer befinden, sollte feucht und glänzend 
sein, aber nicht matschig. Mit folgender Faustregel lässt sich der Zustand 
des Kompostes einfach überprüfen: treten beim Ausdrücken des Materials 
einige Tropfen aus, ist der Wassergehalt ideal. Ist es zu trocken, ziehen 
die Würmer nach unten ab und die Fressleistung verringert sich.

Der Komposthaufen sollte so aufgebaut werden, dass Sauerstoff bis in 
die Mitte eindringen kann. Benützen Sie Material wie feine Äste oder 
Häcksel, um eine lockere Schichtung zu erhalten.

Nahrung
Kompostwürmer brauchen für ihren Lebensraum einen hohen Anteil an 
organischer Substanz wie Mist, Kompost oder Laub. Sie fressen täglich 
sehr grosse Mengen. Folgende Materialien sind besonders gut geeignet: 
Kaffeesatz, Gemüse- und Salatreste (am besten ohne Salatsauce), Gras-
schnitt, Laub, Karton, Zeitungspapier, Obstreste, Teereste, Mehl, Nudeln, 
zerschlagene Eierschalen und halbverrotteter Mist. Da die Würmer keine 
Zähne haben, muss das Material gut feucht und von den Bakterien und 
Pilzen schon etwas angerottet sein, damit die Kompostwürmer es auf-
nehmen können.

Gefahren
 – Die Kompostwürmer vermehren sich in der Natur sehr rasch. Da sie 
sich meist an der Oberfläche (ca. 20 cm Tief) befinden, sind sie 
jedoch sehr grossen Gefahren ausgesetzt. Ein Maulwurfgitter 
(Maschenweite ca. 1 cm), das vor dem Aufbauen des Komposthaufens 
auf den Boden gelegt wird, schützt zuverlässig gegen Maulwürfe. Der 
Kompost wird am besten abgedeckt, um die Würmer vor Vögeln zu 
schützen.

 – Der Komposthaufen muss gross genug sein, damit sich die Würmer 
bei Frostgefahr in tiefere und wärmere Zonen zurückziehen können. 
Laub oder Stroh, das im Herbst über den Kompost gestreut und mit 
einem Netz fixiert wird, hat sich als Wärmeschutz sehr bewährt. 
Würmer können aber auch im Keller überwintert werden. 

 – UV-Licht ist tödlich für Kompostwürmer.

Humusernte
Sobald der Humus verwendet werden soll, müssen die Kompostwürmer 
umgesiedelt werden. Die obersten 20 cm, in denen sich die Würmer be-
finden, werden entfernt und auf den schon vorher vorbereiteten Kom-
posthaufen gelegt. Der neue Komposthaufen sollte mindestens 25 bis 
30 cm hoch sein.
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Mode d’emploi pour l’utilisation  
des vers de compost

Pourquoi des vers de compost ?
Souvent il n’est pas possible de faire un tas de compost dans lequel la 
chaleur permette une décomposition rapide. Dans les conteneurs de com-
post les températures sont souvent basses, et la décomposition est trop 
lente. C’est là que les vers de compost peuvent être utilisés. Ces derniers 
accélèrent le processus et la décomposition du compost peut aussi se 
produire par de plus basses températures. Grâce à la voracité et l’activité 
des vers de compost, le compost est bien mélangé. Les bactéries et les 
champignons, qui stimulent la décomposition sont bien répartis dans le 
compost. Ces micro-organismes se reproduisent aussi beaucoup dans les 
intestins des vers de compost. Dans l’appareil digestif des vers se fa-
brique aussi le précieux complexe d’argile et d’humus qui est la base des 
agrégats de terre. Ce sont les principales raisons pour expliquer l’action 
positive des vers de compost.

Apports de vers de compost dans le système du compost 
à vers
Voir le mode d’emploi correspondant.

Apport de vers de compost en pleine terre
Il est préférable que les vers de compost soient répartis le matin. Le tas 
de compost doit être bien humide. Si les températures extérieures sont 
normales, les vers peuvent être simplement versés au milieu du compost 
(il convient naturellement d’éviter de les placer dans un compost brûlant 
comme de l’herbe en fermentation). Il est recommandé de recouvrir le tas 
de compost avec une toile pour protéger les vers des oiseaux affamés.

Si les températures sont très basses il faut creuser dans le sol un trou de 
la taille d’un seau et y placer les vers. Ensuite, remplir le trou avec des 
cartons imbibés d’eau, des journaux, du feuillage mouillé, du fumier à 
moitié décomposé ou du fumier (de préférence un mélange de tous ces 
éléments).

Comment et où les vers de compost se sentent à l’aise
Selon la température du matériel à composter les vers ont un appétit 
plus ou moins performant.
0–5°C  Pause hivernale, quasiment aucune activité  

( <5°C, mort due au gel ).
5–15°C  Appétit très actif et reproduction.
15–25°C  Meilleure performance et haut taux de rep roduction.
25–40°C  Mauvaise performance due à des températur es trop élevées 

( refroidir avec de l’eau ).
> 40°C  Mort à cause de températures excessives ( so us nos 

latitudes, ceci n’arrive que dans le cas d’un compost brûlant ).

Dans le tas de compost, les hautes températures ( par ex. les déchets de 
tontes du gazon ) ne sont pas un grand problème car les vers peuvent se 
replier dans des régions plus agréables pour eux. Comme ces déchets 
sont très secs il est ensuite très difficile de les rendre humides. Les vers 
ne peuvent absorber que du matériel humide. C’est pourquoi il est recom-
mandé de les répartir de manière homogène, et de les humidifier si né-
cessaire. En temps normal les vers de compost doublent leur population 

en 90  jours environ. Pour qu’ils soient aussi actifs en hiver et qu’ils y 
survivent bien cela vaut la peine de recouvrir le tas de compost avec de 
la paille ou une autre matière isolante ( voir aussi « les dangers » ). 

Le matériel dans lequel se trouvent les vers devrait être humide et bril-
lant, mais pas en purée. Avec la méthode suivante il est possible d’évaluer 
facilement l’état d’un compost : prendre une poignée de compost, et la 
serrer pour en faire sortir quelques gouttes : le taux d’humidité est idéal.

Dans le cas où le compost est devenu trop sec, les vers vont vers le bas, 
et la performance des vers diminue. Le tas de compost devrait être bâti 
de sorte que l’oxygène puisse entrer jusqu’à la moitié de l’épaisseur. Il 
faut utiliser de petites branches ou des copeaux pour avoir des couches 
peu compactes.

Alimentation
Les vers de compost ont besoin, pour leur environnement vital, d’une 
grande proportion de substances comme du fumier, du compost ou du 
feuillage. Ils en consomment quotidiennement d’énormes quantités. Les 
matières suivantes sont particulièrement adéquates: restes de café, lé-
gumes, salade ( de préférence sans sauce à salade ), restes de tonte du 
gazon, feuillages, journaux en papier, restes de fruits, de thé, de farine, 
de pâtes, mais aussi des coquilles d’œufs cassées et du fumier à moitié 
décomposé. Comme les vers n’ont pas de dents, ces éléments doivent 
être bien humides et déjà un peu décomposés par des bactéries et des 
champignons, pour que les vers de compost puissent les absorber.

Dangers
 – Les vers de compost se reproduisent très vite, dans la nature. Comme 
ils se trouvent principalement à la surface du sol ( 20 cm de 
profondeur ), ils sont exposés à de grands dangers. Une grille à 
taupes ( taille des mailles environ 1 cm ), qui sera placée dans le sol 
avant l’installation du tas de compost dans le sol, protégera 
correctement les vers de compost contre les taupes. Le compost 
devrait être couvert pour protéger les vers contre les oiseaux.

 – Le tas de compost doit être assez épais pour que les vers puissent se 
réfugier dans les zones plus profondes et chaudes en cas de risque 
de gel. Le feuillage ou la paille répartis en automne sur le compost 
et fixés avec un filet sont de très bons isolants. Il est aussi possible 
de faire hiverner les vers dans la cave. 

 – Les rayons UV sont mortels pour les vers de compost.

Récolte d’humus
Aussitôt que l’humus doit être utilisé, les vers doivent être déménagés. Il 
faut ôter les 20 premiers centimètres, dans lesquels se trouvent les vers, 
et les replacer sur un autre tas d’humus préparé d’avance. Le nouveau 
tas de compost doit faire au moins 25 à 30 cm d’épaisseur.
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